许昌市推进多式联运高质量发展优化调整运输结构实施方案（2022-2025年）

（征求意见稿）

为深入贯彻党中央、国务院和我省关于多式联运和运输结构调整决策部署，落实《河南省推进多式联运高质量发展优化调整运输结构工作方案（2022-2025年）》（豫政办〔2022〕72号）相关要求，打造许昌市陆港型物流枢纽，推进我市多式联运发展主动适应新发展格局、“一带一路”等新战略、新形势、新要求，增强多式联运发展内生动力，开创多式联运高质量发

展新局面，结合我市实际，制定本实施方案。

总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和历次会议精神，以推动高质量发展为主题，坚持创新驱动、示范引领，围绕“建设大枢纽、培育大企业、构建大平台”，着力补短板、提品质、增动能，全力打造多式联运“豫军”品牌，全面推进交通强国内陆型多式联运试点建设，持续优化调整运输结构，以运输链汇集要素链、带动产业链、优化供应链，推动交通区位优势加快枢纽经济优势转变，以交通运输高质量发展为统领，以新发展格局激发新优势，努力将我市打造成为全省多式联运高质量发展示范区，为加快建设交通强市、实现“碳达峰、碳中和”目标贡献力量。
（二）基本原则

市场主导、政府引导。充分发挥市场配置资源的决定性作用，强化企业的市场主体地位，创新多式联运组织。发挥政府对市场的引导作用，加强顶层设计，完善政策和标准规划，营造良好发展环境。
战略引领、统筹规划。以服务“一带一路”、中部地区崛起、河南“五区联动”“四路协同”发展为导向，以支撑交通强国建设为指引，统筹规划多式联运体系，提高许昌市多式联运服务体系的系统性、整体性和协同性。
整合资源、优化结构。强化政府营造良好市场环境的主体作用，发挥企业在市场运行中的主导作用，整合综合运输各种资源,优化许昌市多式联运服务体系，充分发挥各种运输方式比较优势和组合效率，全面释放交通基础设施建设的巨大潜能。
创新驱动、科技赋能。抓住新一轮技术变革的重大战略机遇,以技术创新为驱动，以数字化、网络化、智能化为主线，推动大数据、互联网、人工智能、区块链等技术与交通运输深度融合，推动多式联运服务和基础设施数字转型、智能升级。
（三）发展目标

通过重点实施基础设施完善、服务模式创新、市场主体培育、信息服务提升、联运装备推广、标准规则应用等重点工程，初步建成便捷顺畅、经济高效、智能智慧、绿色低碳的多式联运服务体系。大力支持开展多式联运示范工程建设，加快培育服务优质、管理规范、示范引领作用明显的龙头骨干经营企业，为推动多式联运高质量发展提供典型经验借鉴和模式参考。到2025年，全市运输结构明显优化，铁路承担的大宗货物运输量显著增加，与2021年相比，全市铁路货运量（含到达和发送量）增加37万吨，培育1-2家以上的多式联运示范项目企业。

二、重点任务
（一）推动物流基础设施优化提升
1.加快物流通道建设

持续推进优化对外物流通道，实现与京津冀都市圈，武汉1+8都市圈，长株潭城市群，珠三角经济区，环渤海经济区等主要经济区域的联通；构筑以国省道为主的内部物流通道，实现许昌市、长葛市、禹州市、襄城县、鄢陵县间及与新郑间的内部物流通道。
加快推进许昌市绕城高速公路、许昌至信阳高速公路(许昌境)、郑州至南阳高速公路(郑州至许昌段)、焦作至平顶山(新密至襄城段)高速公路等项目建设，形成“米字加方格”高速公路网络体系。谋划实施G311、G234、G107等国道新建项目，以及S227、S320、S319等省道新建及改建项目，进一步优化国省干线公路路网布局，全面提升公路服务质量和服务水平。推进许昌襄城港、双洎河航道及港口项目、贾鲁河航运工程等项目建设，补齐内河水运发展短板。(市交通运输局、发展改革委、自然资源和规划局、财政局、水利局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进)
2.推进大宗货物运输向“公转铁”转型

积极对接许昌市年货运量150万吨以上的大型工矿企业及物流园区，加大对中国平煤神马集团许昌首山化工科技有限公司、禹州市浅井宜信建材一厂、禹州市浅井宜信建材二厂、禹州市鑫利祥建材有限公司、河南金汇不锈钢产业集团有限公司等几家公司对接力度，推进大宗货物运输向“公转铁”转型，提高铁路货运量。（市发展改革委、商务局、工业和信息局、交通运输局、生态环境局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进）

3.提升铁路运输能力

引导运输距离在500公里以上的大宗货运，鼓励企业向铁路运输方式转变。充分利用京广铁路打通南北向大通道，推进“郑许一体”资源整合；充分发挥已建成通车的禹亳铁路一期工程（禹州市—建安区苏桥镇）货运能力，提升铁路运输能力。(市发展改革委、交通运输局、工业和信息化局、自然资源和规划局、财政局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进)

4.提升铁路专用线运营效果

充分提升在用铁路专用线运能，挖掘闲置铁路专用线潜能，提升铁路专用线有效作业长度，协助企业解决面临的实际困难，制定运量提升专项方案，促进企业铁路专用线开放共用。加快提升铁路专用线运营效果，力争实现矿山等资源的铁路运输，有效减少大宗货物公路货运量。(市发展改革委、交通运输局、工业和信息化局、自然资源和规划局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进)

5.规范铁路短驳运输
不具备铁路专用建设条件的，鼓励企业通过公路短驳的方式，到附近的铁路货场进行联程运输。开展铁路货站等区域短驳运输市场专项治理，规范铁路货站公路短驳运输服务，推进短驳运输价格合理化，营造公平开放的市场环境。完善限行区域车辆通行政策，在特定时段适当给予进出铁路货站的集疏运货车通行便利。改善物流园区进出道路通行条件，缓解物流园区周边道路拥堵。(市交通运输局、发展改革委、公安局、市场监督管理局、生态环境局、财政局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进)

6.治理公路货运车辆超限超载
健全货运车辆非法改装联合监管工作机制，杜绝非法改装货运车辆出厂上路。强化重型货运车辆装卸源头监管和动态监控，加强重点源头单位货车出场（站）装载情况检查，禁止超限超载车辆出场（站）上路行驶，推动中长距离货物运输由公路有序转移至铁路、水路等运输方式。推进全市交通运输、公安部门治超联合执法常态化、制度化，统一公路货运车辆超限超载认定标准，优化完善公路治超网络，优化调整普通干线公路超限检测站（点）布局和功能设施，禁止超限超载车辆行驶。加强信用治超，严格落实公路治超“黑名单”制度，依法对严重违法超限超载运输当事人实施联合惩戒。 (市交通运输局、公安局、商务局、工业和信息化局、市场监督管理局、生态环境局、各县〔市、区〕政府按职责推进)

7.大力推进绿色运输发展

突出重型柴油运输车辆整治，启动营运重型柴油货车等高排放车辆污染治理。强化对运输煤炭、砂石、土方、水泥等车辆的执法监管，严查道路运输扬尘违规行为。积极宣传推广新能源和清洁能源车辆，加快实现物流配送车、邮政快递车辆的纯电动化。加快实施车辆绕行改线方案，完善全市高速公路和国省干线公路重型车辆跨市通行主通道及辅助通道的路线设计。制定干线公路城市过境路段绕行改线实施方案，加快实施路段改线工程，强化货运车辆通行管理，逐步解决重型货车穿城造成的环境污染及交通拥堵问题。(市交通运输局、公安局、生态环境局、商务局、工业和信息化局、邮政管理局、市场监督管理局、各县〔市、区〕政府按职责推进)
（二）大力发展多式联运项目
8.增强多式联运服务能力

紧抓“一带一路”建设契机，开展钢铁、煤炭、木材、矿石等大宗原材料以及电力装备、汽车、农机等各类机械装备的中转联运、分拨集散等业务，提高公路、铁路、水路运输之间的衔接效率。加快多式联运设施和网络建设，实施铁路专用线进企入园工程，重点支持河南豫中陆路口岸综合物流港铁路专用线建设，力争2023年底完成专用线建设任务并投入使用；打通襄城港水运航道，推广“内河码头+配套园区+物流服务”模式，提升我市多式联运服务能力。(市发展改革委、交通运输局、商务局、工业和信息化局、自然资源和规划局、财政局、水利局、中国铁路郑州局集团公司许昌段、中国铁路郑州局集团公司长葛段、中国铁路郑州局集团公司苏桥段、各县〔市、区〕政府按职责推进)
9.实施龙头企业引育行动

加大招商引资力度，吸引国内龙头型物流企业落户许昌。鼓励大型物流企业通过市场化兼并重组、联盟合作等方式进行规模扩张和资源整合，支持传统物流企业向多式联运经营人、物流全链条服务商转型，打造一批现代物流骨干企业。鼓励物流企业提档升级，对新晋国家、省级示范物流园区、5A级物流企业和新认定的物流“豫军”企业，积极争取省级服务业专项资金支持。(市发展改革委、商务局、交通运输局、邮政管理局、财政局、各县〔市、区〕政府按职责推进)
10.支持多式联运企业申报多式联运示范工程

大力开展多式联运示范工程建设，加快培育1-2家服务优质、管理规范、示范引领作用明显的龙头骨干经营企业，为推动多式联运高质量发展提供典型经验借鉴和模式参考。重点支持河南豫中陆路口岸综合物流港、许昌襄城港区、禹州银坤物流园等大型物流园内龙头企业多式联运项目建成后申报省级多式联运示范工程。(市交通运输局、发展改革委、商务局、工业和信息化局、自然资源和规划局、市住建局、财政局、各县〔市、区〕政府按职责推进)
11.加快多式联运信息平台建设

推动不同运输方式、不同企业共同组建多式联运运营服务平台，鼓励企业开放数据端口， 积极参与联运信息平台建设。鼓励和支持“互联网+”综合服务平台建设，实现物流供需和运输资源精准对接、有效集成。加快推进多式联运信息采集交换、货物状态监控、作业自动化等领域的技术创新与广泛应用。
发挥政府的信息整合能力，打通物流信息链，实现物流信息全程可追踪，利用信息大数据实现价值挖掘，以数据驱动供应链，推进多式联运跨越发展。以公共信息服务体系为基础，推进不同部门、不同运输方式、不同企业间多式联运信息开放共享和互联互通，从而有效协调运输方式、合理分配运输资源，显著提高运输组织效率，切实降低信息获取成本。(市交通运输局、发展改革委、商务局、财政局、各县〔市、区〕政府按职责推进)
    三、保障措施
（一）加强组织领导与协调。成立由市政府牵头，各县（市、区）人民政府、市城乡一体化示范区、经济技术开发区、东城区管委会，市交通运输局、市发展改革委、市工业和信息化局、市公安局、市财政局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房和城乡建设局、市水利局、市商务局、市市场监督管理局、市邮政管理局、郑州铁路局许昌段等部门参与的联席会议制度，落实责任分工要求，加强沟通协调，密切配合联动，共同推进工作落实落地。联席会议办公室设在市交通运输局，承担全市推进多式联运高质量发展优化调整运输结构日常工作。各县（市、区）参照市级层面完善工作机制，拟定工作计划，提出明确要求，确保每项工作都能落实到位。

（二）加大政策支持保障。强化多式联运设施用地保障，把多式联运重要基础设施建设纳入市“十四五”发展规划，并与国土空间规划相衔接，优先安排重点项目用地。加快推进多式联运龙头企业申报省级、国家级多式联运示范工程，积极争取国家、省支持政策。研究制定适合本土的集装箱多式联运支持政策，进一步推进多式联运发展。
（三）加强人才队伍建设。加大人才培养力度，鼓励企业与高校、研究机构开展合作交流，采取请进来、送出去等多渠道、多方式加强人才培养。建立多式联运定期培训机制，通过岗位学习、考察调研、交流研讨、现场会等形式，加强与发展多式联运的先进地市、省份的学习互动。



